

пройти и российскому высшему образованию. Самым сложным при этом является определение доли и формирование механизмов частного инвестирования в образование.

Работа представлена на международную научную конференцию «Проблемы качества образования», 6-13 августа 2007 г., Турция (Кемер). Поступила в редакцию 25.07.2007.

### **НЕКОТОРЫЕ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Нагоев А.Б.

*Кабардино-Балкарский государственный  
университет  
Нальчик, Россия*

Республика Кабардино-Балкария имеет ряд конкурентных преимуществ, на основе которых может быть сформированы перспективные направления ее развития. К таким преимуществам можно отнести следующее.

1. Потенциально высокая обеспеченность экономики трудовыми ресурсами.
2. Наличие мощного рекреационного потенциала и положительного опыта масштабного его использования.
3. Наличие значительных запасов полезных ископаемых, которые могут востребованы на внешнем рынке.
4. Благоприятные природно-климатические условия для создания современного сельскохозяйственного комплекса, с глубокой переработкой продукции.

Необходимо указать на то, что малое предпринимательство является одним из важнейших секторов экономики, имеющий значительный потенциал роста на территории КБР. Так, малое предпринимательство сможет эффективно содействовать решению проблемы занятости в КБР.

Следует отметить, что в развивающихся странах и странах бывшего социалистического лагеря наблюдается рост в сфере малого бизнеса. Так, в странах Восточной Европы после проведенных рыночных реформ среднегодовой темп роста сектора составил до 50%. В развитых странах малый бизнес также занимает стабильно высокую долю, являясь основой экономики. Доля занятых в секторе составляет от 50 до 80%, а вклад сектора в ВВП – 40-60%.

Таким образом, проблемы, накопившиеся в экономике республике, носят системный характер и, связаны прежде всего с неэффективностью использования ресурсов, с недооценкой конкурентных преимуществ региона. Генеральная стратегия развития региона должна предусмотреть концентрацию усилий и ресурсов в приоритетных секторах экономики, обеспечивающих высокий уровень оплаты труда, а также устойчи-

вое поступление средств в бюджетную систему республики. При разработке стратегического плана необходимо выявлять наиболее перспективные направления экономического развития КБР, сконцентрировать на них усилия государства, властных структур региона, общества и приступить к поэтапному изменению структуры современной экономики.

Стратегия Правительства по развитию КБР призвана сконцентрировать усилия власти на развитие тех секторов экономики, которые способны обеспечить поступления в бюджет республики адекватного объема налогов, снизить уровень безработицы.

Работа представлена на научную международную конференцию «Экономика и финансы», 8-15 августа 2007 г., Испания (Коста Брава). Поступила в редакцию 13.05.2007.

### **ПУТИ УЛУЧШЕНИЯ СОСТОЯНИЯ ЭКОНОМИКИ КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ**

Нагоев А.Б.

*Кабардино-Балкарский государственный  
университет  
Нальчик, Россия*

За 2006 год в Кабардино-Балкарской республике достигнуты определенные успехи. Ее экономика вышла из фазы застоя. Заметно повысились темпы промышленного производства, что является одним из индикатор некоторого улучшения экономического положения республики. В связи с этим необходимо еще более тесное взаимодействие органов государственной власти, общества, а также эффективное использование производственного потенциала по обеспечению высоких и устойчивых темпов роста экономики республики, наращиванию конкурентоспособности республики и востребованности ее экономики на российском рынке.

В настоящее время экономика Кабардино-Балкарской республики является одной из наименее конкурентоспособных, что связано с направленностью экономики только на развитие оборонных отраслей. Сегодня, когда государственный заказ на оборонные предприятия сократился, регион оказался в крайне тяжелом положении, что характеризовалось снижением производства и как следствие невысокая инвестиционная привлекательность республики. Анализ отраслевых тенденций, а также изучение предпосылок ускоренного и устойчивого социально-экономического развития республики приводит к выводу, что к перспективным направлениям деятельности на территории республики следует отнести производство и переработку сельскохозяйственных продуктов, а также высокотехнологическое производство строительных материалов. Немаловажную роль при этом должно играть

развитие санаторно-курортного обслуживания населения и спортивно-оздоровительного туризма в КБР, как среди российских, так и зарубежных граждан.

Важнейшими приоритетами в деятельности Правительства республики, по-видимому, являются: - его активное участие в поддержке и развитии предпринимательской инициативы граждан республики; защите прав собственности во всех сферах экономической деятельности на территории республики:

- финансовая поддержка, т.е. временные налоговые преференции;

- административная поддержка, т.е. отстаивание интересов предприятий на федеральном уровне, продвижение продукции, как на внутренней, так и на внешние рынки, помощь в установлении контактов с бизнесом в других субъектах России и в зарубежных странах.

Весьма важным условием планомерного развития экономики является формирование благоприятного имиджа КБР как успешно развивающейся республики.

Работа представлена на научную международную конференцию «Экономика и финансы», 8-15 августа 2007 г., Испания (Коста Брава). Поступила в редакцию 13.05.2007.

#### **ПОНЯТИЕ И РОЛЬ НАЛОГОВОГО ПОТЕНЦИАЛА В ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РЕГИОНА**

Прокопенко Р.А.

*ФГОУ ВПО Волгоградская академия  
государственной службы  
Волгоград, Россия*

Налоговый потенциал региона является наиболее разработанной категорией среди других видов потенциалов (фискальный, бюджетный, рыночный, экономический и финансовый). При формировании и оценке налогового потенциала целесообразно учитывать возможность трактовать это понятие в широком и узком смысле слова. В широком смысле «налоговый потенциал» — это совокупный объем налогооблагаемых ресурсов территории. В более узком, практическом, смысле «налоговый потенциал» представляет собой максимально возможную сумму поступлений налогов и сборов, исчисленных в условиях действующего законодательства.

Следует отметить, что трактовка понятия «налоговый потенциал» зависит от самой методики оценки потенциала. Вместе с тем при определении налогового потенциала региона (или любого административно-территориального образования — АТО) следует учитывать, что это понятие возможно использовать в целях:

- определения размера мобилизации потенциально возможных доходов в соответствующие бюджеты;

- межбюджетного выравнивания, т. е. способности властей АТО (региона) оказывать государственные услуги на своей территории.

Определение налогового потенциала территорий напрямую связано с их производственным потенциалом, т. е. с результатами производственной деятельности хозяйствующих субъектов. Возможно проведение ранжирования предприятий по критериям социально-экономической значимости. Оно также может основываться на системе показателей, позволяющих оценить налоговую базу, уровень налоговой нагрузки в разрезе отдельных видов налогов и выявить определенную тенденцию для анализа влияния отдельных факторов на налоговые характеристики муниципальных образований. Но в основном налоговый потенциал региона характеризуется обеспеченностью налоговыми базами для исчисления того или иного налога, в частности, суммой налогооблагаемой прибыли, полученной всеми зарегистрированными предприятиями; объемом доходов физических лиц; стоимостью, добавленной в процессе производства; стоимостью имущества, наличием тех или иных природных ресурсов и т.д. Вместе с тем следует отдавать отчет и в том, что сам состав налогов и сборов, взимаемых в муниципальных образованиях и зачисляемых в муниципальные бюджеты, имеет тенденцию к сокращению.

В целом, налоговый процесс, основой которого является объективное определение налогового потенциала региона, не может успешно прогнозироваться и развиваться по субъективистским сценариям; основы этого процесса должны соответствовать мировоззрению, идеологии, социальным условиям и потребностям развития производственной базы современного российского общества.

Налоговый потенциал субъектов Федерации сосредоточен в основном в наиболее крупных муниципальных образованиях (городах). Но в структуру органов местного самоуправления заложен и такой тип муниципальных образований, как городские округа, на долю которых приходится в среднем 30% всего доходного потенциала местного самоуправления. При этом очевидно, что именно в городах аккумулируются основные источники налогов и сборов и что именно города являются основой формирования налогового потенциала региона.

Оценка налогового потенциала обычно осуществляется как в абсолютном выражении, так и в виде индексов, отражающих соотношение налогового потенциала региона к средненациональному (среднегрупповому) показателю. Индексные показатели более объективно свидетельствуют о реальном положении дел, поскольку в меньшей степени зависят от несовершенства применяемых методов расчета и позволяют в значительной мере уменьшить влияние инфляционного фактора. Для межрегиональных сопостав-